



इण्डियन ओवरसीज़ बैंक
(भारत सरकार का उपक्रम)
केन्द्रीय कार्यालय, 763, अण्णा सालै, चेन्नै- 600 002

दिलों के पास, मुस्कान के साथ
आपकी प्रगति का सच्चा साथी

www.iob.in

विज्ञापन सं. मासंवि/भर्ती/01/2013

दिनांक: 10.07.2013

**शैक्षणिक संस्थानों के साथ गठजोड़ के ज़रिए
480 परिवीक्षाधीन अधिकारियों की भर्ती**

इण्डियन ओवरसीज़ बैंक, अखिल भारतीय उपस्थितिवाला एक राष्ट्रीयकृत बैंक है जिसने मणिपाल ग्लोबल एड्युकेशन सर्विसेज़ लिमिटेड (एमएजीई), बेंगलूर, शिक्षा क्षेत्र में अग्रणी के साथ समझौता ज्ञापन किया है ताकि संभावनाशील उन उम्मीदवारों को बैंकिंग व फाइनेन्स में विश्वस्तरीय प्रशिक्षण प्रदान किया जा सके जो परिवीक्षाधीन अधिकारी के रूप में इण्डियन ओवरसीज़ बैंक में सेवा करने के इच्छुक हैं ताकि बैंक की सेवा में प्रथम दिन से ही प्रभावी रूप से अपनी सेवाएं प्रदान कर सकें।

हमें योग्य एवं कर्मठ स्नातकों की आवश्यकता है जिन्हें इण्डियन ओवरसीज़ बैंक मणिपाल स्कूल ऑफ बैंकिंग (आइओबी एमएसबी) में एक वर्षीय स्नातकोत्तर डिप्लोमा इन बैंकिंग एण्ड फाइनेन्स पाठ्यक्रम के ज़रिए आलराउण्ड बैंकर के लिए अनिवार्य ज्ञान व कौशल प्रदान करके इण्डियन ओवरसीज़ बैंक में कनिष्ठ प्रबंधन ग्रेड स्केल-I में परिवीक्षाधीन अधिकारी के रूप में नियुक्त किया जाएगा।

पाठ्यक्रम को सफलतापूर्वक पूरा करने पर प्रतिभागियों को मणिपाल विश्वविद्यालय द्वारा बैंकिंग व फाइनेन्स में स्नातकोत्तर डिप्लोमा प्रदान किया जाएगा और उन्हें इण्डियन ओवरसीज़ बैंक में परिवीक्षाधीन अधिकारी के रूप में नियुक्त किया जाएगा। उम्मीदवारों से अनुरोध है कि वे 10.07.2013 और 29.07.2013 के मध्य हमारे बैंक की वेबसाइट www.iob.in के ज़रिए ऑनलाइन ही आवेदन करें। अन्य किसी भी प्रकार / माध्यम से किया गया आवेदन स्वीकार नहीं किया जाएगा।

उम्मीदवारों को सूचित किया जाता है कि आवेदन पत्र भेजने से पहले यह सुनिश्चित कर लें कि वे निर्धारित पात्रता मानदंड को पूरा करते हैं। उम्मीदवार यह नोट कर लें कि आवेदन शुल्क / डाक प्रभार एक बार जमा करने के बाद न तो वापस किया जाएगा और न ही किसी अन्य भर्ती प्रक्रिया के प्रति उसे समायोजित किया जाएगा। उम्मीदवारों को सूचित किया जाता है कि वे स्वयं ही ऑनलाइन पर अपने विवरण सही-सही भरें।

महत्वपूर्ण तिथियाँ

ऑनलाइन पंजीकरण शुरू होने की तारीख	10.07.2013
ऑनलाइन पंजीकरण समाप्त होने की तारीख	29.07.2013
आवेदन शुल्क/ डाक प्रभार का भुगतान	10.07.2013 से 29.07.2013
लिखित परीक्षा के लिए बुलावा पत्र डाउनलोड करने की तारीख (संभावित)	19.08.2013 के बाद
ऑनलाइन परीक्षा की संभावित तारीख	01.09.2013
साक्षात्कार के लिए अस्थाई माह	सितंबर / अगस्त- 2013

1. प्रवेश के लिए रिक्तियों का विवरण

इण्डियन ओवरसीज़ बैंक मणिपाल स्कूल ऑफ बैंकिंग (आइओबी एमएसबी) द्वारा प्रशिक्षित किए जानेवाले विद्यार्थियों की संख्या 480 है।

2. आरक्षण का विवरण

अजा	अजजा	अपिव	सामान्य	रिक्तियों की कुल संख्या	इनमें से शारीरिक रूप से विकलांग व्यक्तियों के लिए		
					द्वि	ब	अवि
72	36	129	243	480	05	05	04

अजा- अनुसूचित जाति, **अजजा** - अनुसूचित जन जाति, **अपिव** - अन्य पिछड़ा वर्ग, **सा.**-सामान्य, शावि - शारीरिक रूप से विकलांग, दृवि -दृष्टिगत रूप से विकलांग, ब -बधिर, अवि - अस्थि विकलांग, जेएमजीएस -I -कनिष्ठ प्रबंधन ग्रेड स्केल-I, पीओ-परिवीक्षाधीन अधिकारी, एमओयू-समझौता ज्ञापन ।

क.चूँकि शारीरिक रूप से विकलांग प्रवर्ग के व्यक्तियों के लिए आरक्षण क्षैतिज आधार पर है, अतः चयनित उम्मीदवारों को उपयुक्त वर्गों (जैसे अजा/अजजा /अपिव/ सामान्य) में रखा जाएगा ।
ख.रिक्तियों की संख्या और आरक्षित रिक्तियों की संख्या अनंतिम है और बैंक की वास्तविक आवश्यकताओं के अनुसार परिवर्तनीय है ।
ग. उक्त आरक्षण में न्यूनता / बैंकलॉग आरक्षण भी समाहित है।

3. पात्रता मानदंड

अ . राष्ट्रीयता / नागरिकता

उम्मीदवार को i) भारत का नागरिक या ii) नेपाल का निवासी या iii) भूटान का निवासी या iv) भारत में स्थाई निवास के इरादे से 1जनवरी 1962 के पहले आए तिब्बत के शरणार्थी या v) भारत में स्थाई निवास के इरादे से आए भारतीय मूल के व्यक्ति जो पाकिस्तान, बर्मा, श्रीलंका, केन्या के पूर्वी अफ्रीकन देश, उगाण्डा, यूनाइटेड रिपब्लिक ऑफ तंजानिया (पूर्व में तैगनिका और जंजीबार), ज़ाम्बिया, मलावी, ज़ायरे, इथियोपिया और वियतनाम से भारत में स्थायी तौर पर निवास करने आया है, बशर्ते उम्मीदवार उक्त वर्ग (ii),(iii),(iv) और (v) से संबंधित हो जिसके पक्ष में भारत सरकार ने प्रमाण पत्र जारी किया हो। जिस उम्मीदवार के मामले में पात्रता का प्रमाण पत्र आवश्यक हो, उसको बैंक द्वारा आयोजित परीक्षा / साक्षात्कार में प्रविष्ट किया जा सकता है परन्तु अन्तिम रूप से चयन होने के बाद नियुक्ति का ऑफर भारत सरकार से आवश्यक पात्रता प्रमाण पत्र मिलने पर ही दिया जाएगा।

आ. शैक्षिक अर्हताएँ (01.09.2013)

1. न्यूनतम 60% अंक सहित मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक । (अजा/अजजा/ शावि वर्ग के उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम 55% अंक)। विश्व

विद्यालय / संस्था द्वारा स्नातक स्तर के परिणाम 01.09.2013 से पहले घोषित हुए होने चाहिए। साक्षात्कार के समय उम्मीदवार को सेमिस्टर / वर्षवार अंक पत्र, समेकित डिग्री अंक पत्र और अस्थाई प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा जिसके बगैर उम्मीदवारों को साक्षात्कारों में उपस्थिति होने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

नोट :

उम्मीदवारों को सूचित किया जाता है कि वे ऑनलाइन आवेदन फार्म में केवल प्रतिशतता का उल्लेख करें । जहाँ विश्वविद्यालय द्वारा अंकों की प्रतिशतता नहीं दी गयी है, लेकिन मात्र सीजीपीए/ओजीपीए प्रदान किया गया है, वहाँ उम्मीदवारों को चाहिए कि वे उसे प्रतिशतता में परिवर्तित करें और तदनुसार अंकों की प्रतिशतता प्रदान करें । प्रतिशतता के अंश को मान्यता नहीं दी जाएगी और उसे अगले उच्चतम पूर्णांक तक नहीं ले जाया जाएगा अर्थात 59.99% को 60% से कम माना जाएगा और 54.99% को 55% से कम माना जाएगा।

इ.आयु (दिनांक 01-09-2013 को) - न्यूनतम 20 वर्ष और अधिकतम 28 वर्ष

न्यूनतम आयु : 20;अधिकतम आयु 28 वर्ष अजा/अजजा/अपिव/शावि/भूतपूर्व सैनिकों के लिए आयु में छूट भारत सरकार के दिशा-निर्देशों के अनुसार दी जाएगी।

अधिकतम आयु सीमा में छूट

क्रम सं	वर्ग	आयु में रियायत
1	अनुसूचित जाति /अनुसूचित जनजाति उम्मीदवार	5 वर्ष
2	अन्य पिछड़ा वर्ग उम्मीदवार	3 वर्ष
3	इसीओ /एसएससीओ सहित भूतपूर्व सैनिक कमीशनड अधिकारियों के मामलों में कम से कम 5 वर्ष तक सेना में काम किया हो और जिन्हें कार्य पूरा होने पर कार्यमुक्त कर दिया गया हो (ऑनलाइन पंजीकरण खुलने की निर्धारित तारीख से 12 महीनों के अंदर जिनका कार्य पूरा होनेवाला हो, उनको शामिल करते हुए) अन्यथा कदाचरण या अक्षमता या अथवा सेना में कार्य करने के लिए शारीरिक विकलंगता के कारण या अवैधता के कारण के कारण बर्खास्तगी या मुक्त	5 वर्ष

4	1.01.1980 से 13.12.1989 की अवधि के दौरान जम्मू व कश्मीर के राज्य के कश्मीर संभाग के प्रवासी	5 वर्ष
5	शारीरिक रूप से विकलांग वर्ग के उम्मीदवार	10 वर्ष
6	1984 के दंगों में पीड़ित व्यक्ति	5 वर्ष

नोट:

- (i) भूतपूर्व सैनिक के रूप में सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम में पुनर्नियुक्ति के लिए दी गयी सुविधाओं को प्राप्त करते हुए भूतपूर्व सैनिक जिसने सिविल में सरकारी नौकरी कर ली हो तो उसको भूतपूर्व सैनिक की सुविधाएं प्राप्त करने का अधिकार समाप्त हो जाएगा ।
- (ii) उपर्युक्त वर्ग में से यदि एक से अधिक के तहत छूट के लिए पात्र है तो उस मामले में उक्त मद सं.3 से 6 तक के शेष वर्गों में से किसी एक के लिए अनुमत आयु की छूट सहित क्युमिलेटिव आधार पर आयु में छूट मिलेगी । यह क्युमिलेटिव आयु की छूट केवल अज/अजजा/ओबीसी उम्मीदवारों के लिए उपलब्ध है ।
- (iii) उपर्युक्त क्रम सं 4 में आयु में रियायत प्राप्त करने के पात्र उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय जम्मू कश्मीर डिवीजन के जिलाधिकारी अथवा किसी अन्य प्राधिकारी जिसे इस संबंध में पदनामित किया गया हो जिसके क्षेत्राधिकार में उम्मीदवार निवास करता हो, द्वारा जारी इस आशय का निवास प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा कि उम्मीदवार जम्मू कश्मीर राज्य के कश्मीर डिवीजन में 1 जनवरी 1980 से 31 दिसंबर 1989 के बीच सामान्यतः निवास करता था।
- (iv) उपरोक्त छूट तभी देय होंगी जब उम्मीदवार भारत सरकार के आदेशों में इस संबंध में निर्दिष्ट शर्तों और अनुदेशों को पूर्ण करता हो । आयु में रियायत का दावा करने वाले उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय जाति प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा ।
- (v) अधिकारी प्रवर्ग में भूतपूर्व सैनिकों के लिए आरक्षण नहीं है।

परिभाषा: शारीरिक रूप से विकलांग व्यक्ति (पीसी)

शारीरिक रूप से विकलांग व्यक्तियों (समान अवसर, संरक्षण और संपूर्ण सहभागिता) अधिनियम 1995 की धारा-33 के तहत शारीरिक रूप से विकलांग व्यक्तियों के लिए आरक्षण उपलब्ध है ।

विकलांगता के वर्ग की परिभाषा :

i) अंधापन (वी आई): अंधापन एक ऐसी स्थिति है जिसके अन्तर्गत कोई व्यक्ति पूर्ण नेत्रहीन हो जाता है या जिसे कम दिखायी देता है । अंधापन एक ऐसी स्थिति है जिसके अन्तर्गत कोई व्यक्ति (i) पूर्ण नेत्रहीन हो जाता है (या) (ii) विजुअल एक्यूटी जो बेहतर नेत्र में 6/60 या 20/200 (स्नेलेन) से ज्यादा नहीं होती है जिनमें दृष्टि दोष ठीक करने हेतु लेन्सों को इस्तेमाल किया जाता है (या) (iii) दृष्टि क्षेत्र सीमित हो जाना, जिसकी डिग्री 20 या इससे भी कम होती है। कम दृष्टि का अर्थ है - मानक रिफ्रेक्टिव इंडेक्स कनेक्शन या उपचार लेने के बावजूद दृष्टिबाधिता होना, परंतु जो अपना कार्य करने के लिए यथोचित/उपयुक्त सहायक यंत्र प्रयोग करते हैं।

ii) बधिर व श्रवण अक्षमता(एच आई): बधिर से आशय है ऐसे व्यक्ति जिनमें जीवन के सामान्य उद्देश्यों के लिए सुनने की क्षमता न हो यानि दोनों कानों में सुनने की क्षमता बिलकुल न होना। यहाँ तक कि वे उच्च ध्वनि की आवाज को भी सुन और समझ नहीं पाते हों । श्रवण अक्षमता का अर्थ है 60 डेसीबल या अधिक की आवृत्ति की वार्तालाप को स्वस्थ कान से न सुन पाने की क्षमता।

iii) अस्थि विकलांगता से ग्रसित व्यक्ति : अस्थि विकलांगता से ग्रसित व्यक्ति अर्थात् लोकोमोटर अक्षमता या सेरेब्रल पैलसी के अंतर्गत आयेंगे। अस्थिगत विचलन की अक्षमता का अर्थ, अस्थियों, जोड़ों या मांसपेशियों की विकलांगता है, जो अंगों के संचालन में या मस्तिष्क में काफी गतिरोध पैदा करती है। सेरेब्रल पैलसी का अर्थ, किसी व्यक्ति की ऐसी गैर अग्रगामी दशाओं से है जो उसकी असामान्य नियंत्रण दशा को दर्शाती है जिसका कारण मस्तिष्क रोग या प्रसव के पूर्व प्रसवास्था या शैशव काल की विकास अवस्था के दौरान किसी चोट के कारण हुई है।

केवल वे व्यक्ति, जिनकी संबंधित विकलांगता (केंद्र / राज्य सरकार द्वारा नियुक्त मेडिकल बोर्ड द्वारा प्रमाणित अनुसार) 40 % से कम नहीं है, सेवाओं / पदों में आरक्षण के लिए पात्र होंगे।

स्क्राइब की सहायता से परीक्षा लिखनेवाले विकलांग व्यक्तियों के लिए दिशानिर्देश:

नेत्रहीन सदस्य एवं वे सदस्य जो सेरेब्रल पैलसी से ग्रस्त हैं वे लिखित परीक्षा के दौरान अपनी कीमत पर अपने ही किसी स्क्राइब का उपयोग परीक्षा लिखने के लिए कर सकते हैं। ऐसे सभी मामलों में जहाँ स्क्राइब का इस्तेमाल किया जाता है वहाँ निम्नलिखित नियम लागू होंगे:

- सदस्य को अपने ही खर्च पर अपने स्क्राइब की व्यवस्था करनी होगी

- स्क्राइब का किसी शैक्षिक संकाय से जुड़ा होना जरूरी है
- सदस्य और स्क्राइब दोनों को ही इस बात की पुष्टि करते हुए एक समुचित वचन पत्र देना होगा कि स्क्राइब उल्लिखित अनुसार स्क्राइब के लिए निर्धारित पात्रता मानदंडों को पूरा करता है। साथ ही यदि बाद में पता चलता है कि स्क्राइब ने निर्धारित पात्रता मानदंडों को पूरा नहीं किया है या तथ्यगत बातों को छुपाया है तो सदस्य की उम्मीदवारी निरस्त हो जाएगी चाहे लिखित परीक्षा का परिणाम कुछ भी क्यों न हो
- वे सदस्य जो परीक्षा लिखने के लिए स्क्राइब की सहायता लेते हैं उन्हें परीक्षा के प्रत्येक घंटे के लिए बीस मिनट का अधिक समय दिया जाएगा।

सदस्यों के लिए दिशानिर्देश

(i) हाथ-पाँव चलाने में कमजोर और सेरेब्रल पैलसी से ग्रस्त सदस्यों के लिए

अपने हाथ-पाँव चलाने में कमजोर और सेरेब्रल पैलसी से ग्रस्त सदस्यों को हालांकि स्क्राइब की अनुमति नहीं दी जाएगी, तथापि उन्हें परीक्षा के प्रति घंटे के लिए बीस मिनट का अधिक समय दिया जाएगा बशर्ते यह प्रमाणित हो कि परीक्षा लिखने में उनकी लेखन गति प्रभावित होती है (न्यूनतम 40% की विकलांगता)

(ii) नेत्रहीन सदस्य

दृष्टीहीन सदस्यों (दृष्टीहीनता 40% से कम न हो विकलांगता) को परीक्षा की सामग्री बड़े अक्षरों में देखने के लिए सुविधा प्रदान की जाएगी तथापि परीक्षा लिखने के लिए स्क्राइब की सहायता लेनेवाले दृष्टीहीन सदस्यों को यह सुविधा उपलब्ध नहीं होगी।

4. चयन प्रक्रिया

(अ) ऑनलाइन परीक्षा

सभी पात्र उम्मीदवार जिन्होंने अपना ऑनलाइन आवेदन समय से समुचित रूप से प्रस्तुत कर दिया है वे एक ऑनलाइन परीक्षा के लिए प्रशासित होंगे जो वस्तुनिष्ठ परीक्षा होगी। इस परीक्षा का ब्यौरा निम्नवत है:

क्रम सं	परीक्षा का नाम	प्रश्नों की संख्या	अधिकतम अंक	अवधि
1.	तर्कशक्ति परीक्षा	40	50	परीक्षा की कुल अवधि 2 घंटे
2.	अंग्रेज़ी भाषा	40	40	
3.	संख्यात्मक अभिरूचि	40	50	
4.	सामान्य ज्ञान(बैंकिंग उद्योग के विशेष संदर्भ सहित)	40	40	
5.	कंप्यूटर ज्ञान	40	20	
	कुल	200	200	

अंग्रेज़ी भाषा को छोड़कर उपरोक्त सभी परीक्षाएं द्विभाषिक यानी अंग्रेज़ी व हिंदी होंगी।

गलत उत्तरों के लिए दंड

वस्तुनिष्ठ परीक्षा में दिए गए गलत उत्तरों के लिए अंक काटे जाएंगे। उम्मीदवार द्वारा दिए गए प्रत्येक गलत उत्तर के लिए उस प्रश्न का एक चौथाई यानी 0.25 अंक काट कर ही सही स्कोर की गणना की जाएगी यदि किसी प्रश्न का उत्तर नहीं दिया जाता है तो उसके लिए कोई अंक नहीं काटा जाएगा।

परीक्षा केन्द्र

- भारत में विभिन्न स्थानों पर अनेक केंद्रों पर परीक्षा आयोजित की जाएगी। परीक्षा केन्द्रों की अस्थायी सूची अनुबंध I में उपलब्ध हैं।
- परीक्षा केन्द्र के परिवर्तन के लिए किसी भी अनुरोध पर विचार नहीं किया जाएगा।
- किसी भी परीक्षा केन्द्र को रद्द करने और/या कुछ अन्य केन्द्र जोड़ने, अपने विवेकाधिकार पर, प्रतिक्रिया के आधार पर, प्रशासनिक संभाव्यता आदि का अधिकार बैंक के पास सुरक्षित हैं।
- यथासंभव व्यवहार्य उम्मीदवारों को उनकी पसंद का केन्द्र आवंटित किया जाएगा, फिर भी किसी के द्वारा लिए गए विकल्प के अलावा उम्मीदवार को कोई भी केन्द्र आवंटित करने का अधिकार बैंक के पास है।
- उम्मीदवार अपनी जोखिम और खर्च पर परीक्षा केन्द्र पर परीक्षा के लिए शामिल होगा और बैंक किसी भी प्रकार की चोट और नुकसान इत्यादि के लिए उत्तरदायी नहीं होगा।

बैंक प्रत्येक परीक्षा के लिए कट ऑफ अंकों के साथ-साथ कुल भारित अंकों का निर्णय करेगा। रिक्तियों की संख्या के आधार पर, ऑन लाइन परीक्षा के आधार पर उन्हीं उम्मीदवारों जिनकी रैंक पर्याप्त रूप से अधिक है ऐसे उम्मीदवारों को ही बैंक द्वारा निर्धारित किये गये कट ऑफ अंकों के अनुसार बैंक साक्षात्कार के लिए बुलाएगा।

कृपया नोट करें उम्मीदवारों को निम्नलिखित दस्तावेजों के बिना ऑन -लाइन परीक्षा के लिए शामिल होने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

1 ऑन लाइन परीक्षा के लिए वैध बुलाया पत्र

2 मूल रूप से (मद संख्या 8 में निर्दिष्टानुसार) फोटो पहचान प्रमाण -पत्र और

3 फोटों पहचान प्रमाण-पत्र की फोटो प्रति(जैसा कि उल्लिखित (2) में है)

देर से रिपोर्ट करनेवाले उम्मीदवार यानि परीक्षा के लिए बुलावा पत्र में निर्धारित समय सूचना के बाद को परीक्षा में शामिल होने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

बुलावा पत्र में उल्लिखित रिपोर्टिंग समय परीक्षा के प्रारंभ समय से पहले है। परीक्षा की अवधि 2 घंटे है फिर भी विभिन्न औपचारिकताओं जैसे विविध अपेक्षित दस्तावेजों का सत्यापन और संग्रहण ,लॉग इन ,अनुदेश दिये जाना इत्यादि को पूरा करने के लिए अपेक्षित समय सहित लगभग 4 घंटे के लिए परीक्षा स्थल पर उम्मीदवारों से रहने की अपेक्षा की जाती है।

(आ) साक्षात्कार

केवल पात्रता /ऑन लाइन परीक्षा में उत्तीर्ण होने का मतलब यह नहीं है कि सदस्य को साक्षात्कार के लिए बुलाया जाने का कोई अधिकार प्राप्त है। रिक्तियों की संख्या के आधार पर केवल उन्हीं सदस्यों को साक्षात्कार के लिए बुलाया जाएगा जिन्होंने बैंक द्वारा निर्धारित कट -आफ अंकों के अनुसार ऑन लाइन परीक्षा में मेधाक्रम में पर्याप्त रूप से उच्च रैंक प्राप्त किया हो। साक्षात्कार के लिए 50 अंक रहेंगे। साक्षात्कार में सामान्य वर्ग के लिए योग्यता के न्यूनतम अंक 22.50 है और अजा/अजजा/अपिव/सामान्य के लिए 20.00 है। अंतिम चयन सदस्य द्वारा ऑन लाइन परीक्षा एवं साक्षात्कार में प्राप्त अंकों के समेकन के आधार पर किया जाएगा और यह विशुद्ध मेधा रैंकिंग के आधार पर होगा। अजा/अजजा/अपिव/सामान्य वर्ग के सदस्यों को विद्यमान सरकारी दिशा-निर्देशों के अनुसार अंकों में छूट दी जाएगी। यदि आवश्यक हो तो बैंक को चयन प्रक्रिया में परिवर्तन करने का अधिकार है।

साक्षात्कार केन्द्र

साक्षात्कार देश भर के प्रमुख केन्द्रों में आयोजित किया जाएगा। और केन्द्र का पता साक्षात्कार काल लेटर में सूचित किया जाएगा। साक्षात्कार का आयोजन विभिन्न केन्द्रों में बैंक द्वारा निर्धारित तिथियों पर किया जाएगा और इसकी सूचना साक्षात्कार के लिए चयनित सदस्यों को दे दी जाएगी।

नोट:

क.साक्षात्कार केन्द्र या साक्षात्कार की तिथि बदलने संबंधी किसी भी अनुरोध पर विचार नहीं किया जाएगा।

ख. साक्षात्कार के स्थान, केन्द्र, समय, तिथि में परिवर्तन करने / जोड़ने / निरस्त करने का अधिकार बैंक के पास है और साथ ही किन्हीं भी परिस्थितियों में, यदि कोई हों, तो अपने विवेकाधिकार के तहत उम्मीदवार को किसी अन्य केन्द्र पर साक्षात्कार के लिए बुलाने तथा सदस्यों के किसी समूह के लिए किसी विशिष्ट तिथि / समय / केन्द्र /स्थान पर अनुपूरक चयन प्रक्रिया को बैंक अंजाम दे सकता है। यदि इस प्रकार कोई परिवर्तन किया जाता है तो उम्मीदवारों को इसकी सूचना समय से पहले दे दी जाएगी।

5. कोर्स फीस विवरण

चयनित उम्मीदवारों द्वारा इस कोर्स की फीस रु.3.30 लाख (बोर्डिंग, लोजिंग और कोर्स फीस, अन्य फीस, इत्यादि सभी सहित) लागू सेवाकर सहित अदा करनी होगी।

नोट : प्रशिक्षण के लिए चयनित उम्मीदवार आइओबी विद्या ज्योति शैक्षणिक ऋण योजना के तहत शैक्षणिक ऋण लेकर कोर्स फीस वित्तपोषित कर सकते हैं। योजना के विवरण निम्नलिखित लिंक के तहत हमारे बैंक की वेबसाइट में उपलब्ध हैं।

<http://www.job.in/Vidhya Jyothi.aspx>

6.स्टाइपेंड,परिलब्धियाँ एवं अन्य विवरण

स्टाइपेंड (प्रशिक्षण के दौरान)

प्रशिक्षण अवधि के दौरान (9 महीने) - रु. 2500/- प्रति माह

इंटरशिप अवधि के दौरान (3 महीने) - रु. 10000/- प्रति माह

प्रशिक्षण सफलतापूर्ण पूरी होने पर परिवीक्षाधीन अधिकारी के रूप में बैंक की सेवा में कार्यभार संभालने के बाद

वेतनमान - रु.14500-600/7-18700-700/2-20100-800/7-25700 के साथ महंगाई भत्ता,आवास किराया भत्ता, नगर प्रतिकर भत्ता - समय-समय पर लागू नियमों के अनुसार होगा

परिवीक्षाधीन अवधि

चयनित सदस्यों को बैंक के नियमानुसार प्रवेश करने की तारीख से दो साल की अवधि (24 महीनों की सक्रिय सेवा)के लिए परिवीक्षा में रखा जाएगा।

बाँड राशि

नियुक्ति के लिए चयनित उम्मीदवारों को पाँच वर्षों की न्यूनतम अवधि के लिए सेवा प्रदान करने हेतु वित्तीय सेवा बाँण्ड निष्पादित करना होगा। वर्तमान में वित्तीय सेवा बाँण्ड की रकम रु.200000/- के साथ वाणिज्यिक ब्याज दर पर ऋण की समाप्ति तक (यदि कोई हो) और प्रशिक्षण अवधि के दौरान प्राप्त स्टाइपेंड देना होगा ।

7.महत्वपूर्ण सामान्य अनुदेश

अ)उम्मीदवारों को बैंक की वेबसाइट के जरिए केवल ऑन लाइन आवेदन करने की अपेक्षा की जाती है। किसी अन्य तरीके से किए गए आवेदन पर विचार नहीं किया जाएगा ।

आ) भारत में कहीं भी सेवा करने के इच्छुक उम्मीदवार ही आवेदन करें ।

इ) केवल उन्हीं उम्मीदवारों को साक्षात्कार के लिए बुलाया जाएगा जिन्होंने बैंक द्वारा निर्धारित कट -आफ अंक के आधार पर में मेधाक्रम में हो और उनको यह आमंत्रण संबंधित दस्तावेजों में व्यक्त अपनी आयु या अर्हता या प्रवर्ग या किसी अन्य पात्रता मानदंड की जाँच के बिना होगा और ऑनलाइन आवेदन में उनके द्वारा प्रदत्त जानकारी के आधार पर विशुद्ध अनंतिम आधार पर होगा। आवेदन करने से पहले उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित कर लेना है कि वे विज्ञापन में उल्लिखित पात्रता मानदंड और अन्य मानदंडों को पूरा करते हैं और बैंक द्वारा निर्धारित अनुसार उनके पास सभी वांछित दस्तावेज और प्रमाण -पत्र विद्यमान हैं व ऑनलाइन में प्रस्तुत किए गए सारे विवरण सभी तरह से सही एवं वास्तविक हैं।

साक्षात्कार के लिए आवेदनों को आमंत्रित करने का मतलब यह नहीं है कि बैंक उम्मीदवार की पात्रता के बारे में पूरी तरह से संतुष्ट है यदि किसी भी समय यह पाया जाता है कि सदस्य या सदस्या पात्रता मानदंड को पूरा नहीं करते और / या उन्होंने कोई आवास्तविक / गलत सूचना / प्रमाण पत्र / दस्तावेज प्रस्तुत किए हैं या कोई वस्तुनिष्ठ सच्चाई छुपाई है तो बैंक ऐसे सदस्यों की सदस्यता समाप्त करने का अधिकार रखता है। नियुक्ति के बाद भी यदि उपर्युक्त कमियों का पता चलता है तो उनकी सेवाएँ समाप्त की जा सकती है।

यदि संबंधित पद के लिए उम्मीदवार अपात्र पाया जाता है तो भर्ती प्रक्रिया के किसी भी स्तर पर बैंक किसी भी आवेदन को निरस्त करने के लिए स्वतन्त्र है। भर्ती प्रक्रिया के सभी स्तर पर भर्ती से संबंधित सभी मामलों में बैंक का निर्णय अंतिम होगा और वह उम्मीदवारों पर बाध्यकर होगा। इस बारे में किसी भी प्रकार की निजी पूछताछ या पत्राचार पर बैंक विचार नहीं करेगा।

ई) साक्षात्कार के लिए बुलाए जाने वाले सभी उम्मीदवारों को अपनी शैक्षणिक अर्हता , अनुभव , जन्म तिथि, जाति, की सत्यापित फोटो प्रतियों के अलावा मूल प्रतियाँ भी प्रस्तुत करनी होंगी । अजा/अजजा/अपिव/शावि वर्ग के सदस्यों को सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी अपनी जाति / अपनी विकलंगता के प्रमाण पत्र की फोटो प्रतियाँ मूल प्रतियों के साथ प्रस्तुत करनी होंगी जो कि अपनी पात्रता के मानदंड के समर्थन में अन्य प्रमाण पत्र के अतिरिक्त होंगी।

साक्षात्कार के समय सदस्यों को फोटो व समुचित स्थानों पर अपने हस्ताक्षर सहित ऑनलाइन आवेदन के प्रिंटआउट की एक प्रति भी प्रस्तुत करनी है ।

उ)अन्य पिछड़े वर्ग के उम्मीदवारों द्वारा दिए गए प्रमाण-पत्र में इसका उल्लेख होना चाहिए कि वह "क्रीमी लेयर" के अंतर्गत नहीं आता है ; जिसे भारत सरकार के अधीन सिविल पद और सेवाओं के लिए आरक्षण का लाभ नहीं दिया जाता है । "गैर-क्रीमी लेयर"उपबंधयुक्त अन्य पिछड़ा वर्ग प्रमाण-पत्र वित्तीय वर्ष 2012-13 की आय के आधार पर होना चाहिए और दिनांक 01.04.2013 को या उसके पश्चात जारी किया हुआ होना चाहिए ।

ऊ) सरकारी क्षेत्र / अर्ध शासकीय कार्यालयों / राष्ट्रीयकृत बैंकों और वित्तीय संस्थाओं सहित सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में सेवारत उम्मीदवारों को साक्षात्कार के समय नियोक्ता से "अनापत्ति प्रमाण-पत्र" प्रस्तुत करना होगा अन्यथा उनकी उम्मीदवारी पर विचार नहीं किया जाएगा।

ऋ) ऐसे उम्मीदवार जो भूतपूर्व सैनिक हैं, उन्हें साक्षात्कार के समय अपने डिस्चार्ज प्रमाण पत्र / पेन्शन भुगतान आदेश और अंतिम रैंक / वर्तमान रैंक का दस्तावेजी प्रमाण (मौलिक एवं अस्थाई) प्रस्तुत करना होगा। जो अभी भी रक्षा सेवा में कार्यरत हैं उन्हें सक्षम प्राधिकारी से इस बाबत एक प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा कि उन्हें ऑनलाइन पंजीकरण शुरू होने की निर्धारित तारीख से 12 महीनों के भीतर रक्षा सेवाओं से कार्यमुक्त कर दिया जाएगा।

ऋ) साक्षात्कार में भाग लेते समय सदस्यों को अपनी फोटो पहचान की जाँच के लिए पैन कार्ड / पास पोर्ट / ड्राइविंग लाइसेन्स / वोटर कार्ड / फोटो सहित बैंक पास बुक / फोटो युक्त क्रेडिट कार्ड प्रस्तुत करना होगा। यदि सदस्य/सदस्या की पहचान संदेहास्पद होगी तो उन्हें साक्षात्कार में भाग नहीं लेने दिया जाएगा।

ए) अशक्त व्यक्तियों सहित आरक्षित वर्ग के उम्मीदवार, जिनके लिए किसी भी प्रकार के आरक्षण घोषित नहीं किया गया है, सामान्य वर्ग के लिए आर्बिट्ररी रिक्तियों के लिए भी आवेदन कर सकते हैं यदि वे पात्रता मानदंडों को पूरा करते हैं।

ऐ) वे सदस्य जो पात्रता मानदंडों को पूरा नहीं करते और जो अधिसूचना और साक्षात्कार कॉल लेटर में सूचित अनुसार वांछित सभी दस्तावेजों की मूल व फोटो प्रतियाँ प्रस्तुत नहीं करते (किसी कारण वश) तो उन्हें साक्षात्कार में भाग नहीं लेने दिया जाएगा, यद्यपि उन्होंने ऑनलाइन परीक्षा में वांछित स्तर का स्कोर प्राप्त किया हो और उन्हें साक्षात्कार के लिए बुलाया गया हो।

ओ) उम्मीदवारों को साक्षात्कार के लिए अपने खर्च पर ही आना होगा। तथापि अजा/अजजा/शारीरिक रूप से विकलांग जो बेरोजगार हैं तथा बाहर से आनेवाले उम्मीदवारों को साक्षात्कार में भाग लेने के लिए यात्रा का साक्ष्य प्रस्तुत करने पर नज़दीकी रास्ते से द्वितीय श्रेणी का सामान्य रेल / बस से आने-जाने का किराया प्रतिपूरित किया जाएगा। (विस्तृत सरकारी दिशानिर्देशों के अनुसार) इस संबंध में किसी भी प्रकार की हानि / नुकसान या चोट के लिए बैंक बाध्य नहीं होगा।

औ) किसी भी प्रकार की कैनवासिंग को अयोग्यता माना जाएगा।

अं) पते / ई-मेल आइडी में परिवर्तन के लिए किए जानेवाले किसी भी अनुरोध को नहीं स्वीकार किया जाएगा।

अः) चयनित उम्मीदवारों की नियुक्ति बैंक की अपेक्षाओं के अनुसार मेडिकल रूप से फिट घोषित होने की शर्त पर है। इस तरह की नियुक्ति बैंक की सेवा एवं आचरण संबंधी नियम की शर्त पर भी होगी।

क) चयनित उम्मीदवारों की नियुक्ति बैंक की अपेक्षाओं के अनुसार मेडिकल रूप से फिट घोषित होने की शर्त पर है। इस तरह की नियुक्ति बैंक की सेवा एवं आचरण संबंधी नियम की शर्त पर भी होगी।

ख) चयन प्रक्रिया के दौरान कैलकुलेटर, मोबाइलफोन, पैंजर या अन्य किसी उपकरण का उपयोग करना वर्जित है।

ग) अंग्रेजी को छोड़कर किसी भी भाषा में अर्थ संबंधी विवाद उत्पन्न होने पर अंग्रेजी संस्करण ही मान्य होगा।

घ) इस विज्ञापन से संबंधित किसी भी विवाद की स्थिति में यह चेन्नै स्थित न्यायालय के क्षेत्राधिकार के अधीन ही होगा।

च) केन्द्र / स्थल के संबंध में जहाँ आवश्यक हो, बैंक विवेकानुसार पुनः परीक्षा आयोजित करवा सकता है।

छ) किसी भी कारण से उम्मीदवार द्वारा एक से अधिक आवेदन करने पर अपात्र माना जाएगा।

8. पहचान सत्यापन

परीक्षा हाल /साक्षात्कार के समय एक फोटोग्राफ के साथ उम्मीदवार की फोटो आइ-डी जैसे पैनकार्ड/फासपोर्ट/ड्राइविंग लैसेन्स/वोटर आइडी /फोटो सहित बैंक फासबुक / फोटो सहित क्रेडिट कार्ड /आधार कार्ड के साथ **कॉल लेटर** निरीक्षक को सत्यापन हेतु प्रस्तुत करना होगा। उम्मीदवार की पहचान का मिलान कॉल लेटर, उपस्थिति सूची, जमा किए गए अपेक्षित दस्तावेजों में उल्लेखित विवरणों से किया जाएगा। यदि उम्मीदवार की पहचान पर संदेह हो तो उम्मीदवार को परीक्षा/ साक्षात्कार में उपस्थित होने से रोका जा सकता है।

नोट: उम्मीदवार को परीक्षा/साक्षात्कार में भाग लेते समय संबंधित परीक्षा कॉल लेटर/ साक्षात्कार कॉल लेटर के साथ फोटो पहचान पत्र की फोटोकॉपी जमा करानी होगी तथा मूल प्रमाण-पत्र भी दिखाना होगा, अन्यथा उन्हें परीक्षा/साक्षात्कार में भाग लेने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

9. अजा/अजजा/अपिव/ शा वि को प्रमाण-पत्र जारी करने के लिए सक्षम अधिकारी :

अ) अजा/अजजा/अपिव के लिए

जिलाधिकारी / अतिरिक्त जिलाधिकारी / कलेक्टर / उपायुक्त / अतिरिक्त उपायुक्त / उप कलेक्टर / प्रथम श्रेणी स्टाइपेंड्री मजिस्ट्रेट / सब डिविजन मजिस्ट्रेट / तालुका मजिस्ट्रेट / एक्जीक्यूटिव मजिस्ट्रेट/ अतिरिक्त सहायक आयुक्त मुख्य प्रेसिडेन्सी मजिस्ट्रेट/ अतिरिक्त मुख्य प्रेसिडेन्सी मजिस्ट्रेट / प्रेसिडेन्सी मजिस्ट्रेट / राजस्व अधिकारी जो तहसीलदार की श्रेणी से नीचे न हो / क्षेत्र के सब-डिविजन अधिकारी जहाँ उम्मीदवार और / या उसका परिवार निवास करता है।

आ) शारीरिक विकलांगों के लिए (पी सी)

केंद्र या राज्य सरकार द्वारा गठित प्राधिकृत प्रमाणन प्राधिकरण एक चिकित्सा बोर्ड होगा, जिसमें कम से कम तीन सदस्य होंगे, जिनमें से उस विकलांगता के विशिष्ट पक्ष का एक विशेषज्ञ भी होगा जिससे संबंधित सदस्य बाधित है।

10. दुराचार का दोषी पाए जाने पर उम्मीदवार के विरुद्ध कार्रवाई

उम्मीदवारों को उनके हितार्थ सूचित किया जाता है कि ऑन-लाइन आवेदन करते समय और प्रमाण पत्र प्रतियाँ / दस्तावेज प्रस्तुत करते समय वे ऐसे विवरण प्रस्तुत न करें जो असत्य, दूषित, स्वनिर्मित, अथवा कोई जानकारी छुपायी गयी हो।

साक्षात्कार के समय उम्मीदवार निम्नानुसार दोषी पाये जाने पर:

क) परीक्षा के दौरान अनुचित सामग्री का प्रयोग (अथवा)करना

ख) किसी व्यक्ति द्वारा छद्मरूप अथवा छद्मरूप का प्रयोग (अथवा)करना

ग) साक्षात्कार स्थल पर दुर्व्यवहार अथवा स्थल से दस्तावेजों को बाहर ले जाना (अथवा)

घ) चयन हेतु अपनी उम्मीदवारी के साथ अनियमित या अनुचित साधनों का सहारा लेना

च) अपनी उम्मीदवारी हेतु अन्य साधनों से सहायता प्राप्त करना।

उक्त के अलावा आपराधिक अभियोग के लिए स्वयं बाध्य होगा।

क) बैंक द्वारा किसी भी भर्ती में भाग लेने से स्थायी रूप से अथवा विशिष्ट अवधि के लिए रोका जा सकता है।

11. आवेदन कैसे करें

पात्र उम्मीदवारों से अनुरोध है कि वे हमारी वेबसाइट www.iob.in पर ऑनलाइन के ज़रिए ही अपना आवेदन भेजें और अन्य किसी माध्यम/ प्रकार से आवेदन स्वीकार नहीं किए जाएंगे। उम्मीदवारों को सूचित किया जाता है कि वे ऑनलाइन आवेदन करते समय निम्न लिखित क्रम का पालन करें।

उम्मीदवारों के पास एक वैध ई-मेल आइडी होना चाहिए और उसी ई-मेल आइडी से हमारे बैंक के साथ शैक्षणिक संस्थाओं के गठजोड़ के माध्यम से परिवीक्षाधीन अधिकारियों की भर्ती के लिए ऑनलाइन परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन किया जाना चाहिए। भर्ती प्रक्रिया के दौरान उसे सक्रिय रखना चाहिए। किसी भी परिस्थिति में ई-मेल आइडी को किसी अन्य व्यक्ति के सम्मुख या किसी को भी प्रकट नहीं करना चाहिए।

अ. उम्मीदवारों को चाहिए कि वे हमारे बैंक की वेबसाइट www.iob.in पर लॉग ऑन करें और **कैरियर लिंक** (बैंक की वेबसाइट पर नीचे उपलब्ध है) पर क्लिक करने से कैरियर पृष्ठ खुलेगा।

आ. उम्मीदवारों को चाहिए कि वे कैरियर पृष्ठ पर उपलब्ध शैक्षणिक संस्थाओं के गठजोड़ के माध्यम से **480 परिवीक्षाधीन अधिकारियों की भर्ती** के नीचे उपलब्ध **विज्ञापन (अँग्रेजी) या विज्ञापन (हिन्दी)** पर क्लिक करते हुए विस्तृत विज्ञापन का गौर से अवलोकन करें और कथित पद के लिए आवेदन करने से पूर्व अपनी पात्रता को सुनिश्चित कर लें।

इ. आवेदकों को चाहिए कि वे इस अधिसूचना के अनुबंध -2 के रूप में उपलब्ध भुगतान रसीद चलान का प्रिन्ट आउट लें।

ई. आनलाइन पर आवेदन करने से पूर्व सदस्य को चाहिए कि वह इण्डियन ओवरसीज़ बैंक की किसी भी शाखा में भुगतान रसीद चलान को भरकर केवल नकदी के ज़रिए आवेदन शुल्क/सूचना प्रभार विप्रेषित करें और प्रदत्त इस शुल्क के लिए भुगतान रसीद चलान की अपनी प्रति वापस ले लें। कृपया सुनिश्चित करें कि निम्नलिखित सूचना चलान में सही - सही भरी जाती है : (1) नाम (2) वर्ग (3) संपर्क फोन नंबर (4) शाखा का नाम व कोड संख्या (5) लेनदेन आइडी (6) भुगतान प्राप्त चालान में जमा की तारीख और राशि।

आवेदन कर दिए जाने के बाद उसे वापस नहीं लिया जा सकता और न ही अदा किया गया आवेदन शुल्क / सूचना प्रभार प्रतिपूरित किया जाएगा और न ही उसे किसी अन्य परीक्षा हेतु समायोजित किया जाएगा।

आवेदन शुल्क /सूचना प्रभार (अप्रतिपूरणीय)

पद का नाम	अजा/अजजा/अपिव	अन्य सभी के लिए (अपिव सहित)
जेएमजी स्केल-1 में परिवीक्षाधीन अधिकारी	₹.50/-	₹.500/-

ऑनलाइन पर आवेदन करने से पूर्व इण्डियन ओवरसीज़ बैंक की किसी भी शाखा में केवल नकद के रूप में ही आवेदन शुल्क / सूचना प्रभार अदा करना होगा।

उ. आवेदन पत्र का शुल्क/सूचना प्रभार भरने के बाद हमारे बैंक की वेबसाइट www.iob.in पर पुनः लॉग ऑन करें और कैरियर पृष्ठ खोलें तथा शैक्षणिक संस्थाओं के गठजोड़ के माध्यम से **480 परिवीक्षाधीन अधिकारियों की भर्ती** के नीचे उपलब्ध **अप्लाई ऑनलाइन लिंक** पर क्लिक करें और ऑनलाइन आवेदन फार्म में वांछित विवरण प्रदान करें। सारे विवरण भरने के बाद सदस्यों को अपना आवेदन ऑनलाइन पर प्रस्तुत करना होगा। इसके बाद उन्हें सिस्टम सृजित ऑनलाइन आवेदन फार्म का एक प्रिंट आउट लेना होगा ताकि वे इसे साक्षात्कार के समय प्रस्तुत कर सकें। सृजित पंजीकरण संख्या और पासवर्ड को भी भविष्यगत संदर्भ हेतु अपने पास रख लें। फोटोग्राफ एवं हस्ताक्षर स्केन व अपलोडिंग के संबंध में दिशानिर्देश हेतु, कृपया हमारे बैंक की वेबसाइट www.iob.in में उपलब्ध विस्तृत विज्ञापन का संदर्भ लें।

ऊ. जमा किए गये ऑनलाइन आवेदन में आशोधन करने की सुविधा प्रदान की गई है। उम्मीदवारों से अनुरोध है कि ऑनलाइन आवेदन में दिये विवरणों में सुधार हेतु इस सुविधा का प्रयोग करें, यदि आवश्यक हो। पंजीकरण करने के बाद दिनांक 29.07.2013 तक ही आशोधन सुविधा उपलब्ध होगी, केवल तीन बार ही आशोधन किया जा सकता है। अंतिम तारीख के बाद आशोधन की अनुमति नहीं है।

नोट: उम्मीदवार और उसके पिता / पति आदि का नाम ऑनलाइन आवेदन में ठीक उसी तरह से ही व्यक्त किया जाना चाहिए जैसा कि प्रमाण पत्र / मार्क शीट में दर्शाया गया है। किसी प्रकार का कोई परिवर्तन / बदलाव उम्मीदवार को अयोग्य ठहरा देगा।

शुल्क अदा करने हेतु शाखा का पता लगाने के लिए सदस्य को हमारे बैंक की वेबसाइट www.iob.in पर लॉगऑन करना चाहिए जहाँ शाखाओं के पते ढूँढने के लिए प्रावधान उपलब्ध है।

उम्मीदवार को चाहिए कि वह साक्षात्कार के समय भुगतान रसीद चालान की अपनी प्रति सहित काल लेटर तथा अधिसूचना में सूचित अनुसार अन्य दस्तावेज़ अपने साथ लाएँ अन्यथा उसे साक्षात्कार के लिए अनुमति नहीं दी जाएगी।

शुल्क का भुगतान 10.07.2013 से 29.07.2013 (दोनों तिथियों को मिलाकर) के बीच कर देना चाहिए और ऑनलाइन पर आवेदन करने की अंतिम तारीख है 29.07.2013. ऑनलाइन पंजीकरण के लिए आवेदन हमारे बैंक की

वेबसाइट पर केवल 10.07.2013 से 29.07.2013 के बीच उपलब्ध रहेगी। ऑनलाइन आवेदन के लिए तारीख में यदि बदलाव किया जाता है तो भी आवेदन शुल्क / सूचना प्रभार अदा करने की अंतिम तारीख यथावत रहेगी।

12. साक्षात्कार के लिए कॉल लेटर

केवल वही उम्मीदवार साक्षात्कार में भाग लेने के पात्र होंगे जो इस अधिसूचना में उल्लिखित पात्रता मानदंड को पूरा करते हैं और जिन्होंने उनकी ऑनलाइन परीक्षा उत्तीर्ण की है तथा जिनको साक्षात्कार के लिए चुना गया है। ऐसे सदस्यों को ई-मेल के ज़रिए उस ई-मेल आइडी (ऑनलाइन परीक्षा के लिए आवेदन करते समय ऑनलाइन आवेदन पत्र में उल्लेखित आइडी) पर सूचित किया जाएगा अथवा कॉल लेटर को बैंक की वेबसाइट से डाउनलोड किया जा सकता है। साक्षात्कार के लिए अंतिम रूप से चुने गये सदस्यों के नाम व उनकी पंजीकरण की संख्या के विवरण बैंक की वेबसाइट www.iob.in पर भी उपलब्ध रहेंगे।

यदि सदस्यों को किन्हीं तकनीकी कारणों या अन्य कारणों से कॉल लेटर के बारे में कोई संप्रेषण या कोई सूचना नहीं मिल पाती है तो इसके लिए बैंक जिम्मेदार नहीं होगा। सदस्यों को चाहिए कि वे समय-समय पर बैंक की वेबसाइट पर विज़िट करते हुए अपने आवेदन की स्थिति का पता लगाते रहें।

नोट:

यह उम्मीदवारों के अपने हित में होगा वे अंतिम तिथि तक प्रतीक्षा न कर ऑनलाइन पर पंजीकरण और आवेदन की प्रस्तुति समय से पहले कर दें ताकि इंटरनेट पर भार पडने के कारण / वेबसाइट जैम होने के कारण बैंक की वेबसाइट पर लॉगआन करने में असफलता / असमर्थता और डिस-कनेक्शन की संभावना से बचा जा सके। उपर्युक्त कारणों वश या बैंक के नियंत्रण से परे किन्हीं अन्य कारणों वश अंतिम तिथि के अंदर-अंदर उम्मीदवार आवेदन की प्रस्तुति यदि नहीं कर पाते हैं तो बैंक इसकी कोई जिम्मेदारी नहीं लेगा। बैंक की वेबसाइट पर दिए गए विस्तृत विज्ञापन का रूप ही अंतिम माना जाएगा और यह सभी उद्देश्यों के लिए यह अन्य सभी रूपों का अधिक्रमण करेगा। तदनुसार, सदस्यों को सूचित किया जाता है कि वे विस्तृत विज्ञापन के लिए हमारे बैंक की वेबसाइट www.iob.in पर लॉगआन करें।

इस भर्ती से संबंधित सभी मामलों में बैंक का निर्णय अंतिम होगा और सभी उम्मीदवारों पर बाध्यकर होगा।

**महा प्रबंधक
(मानव संसाधन)**

फोटोग्राफ और हस्ताक्षर को स्केन और अपलोड करने हेतु दिशानिर्देश

ऑनलाइन आवेदन करने से पूर्व निम्नलिखित विशिष्ट अनुदेशों के अनुसार उम्मीदवार का हस्ताक्षर और फोटो (डिजिटल) स्केन करना होगा।

फोटोग्राफ इमेज़:

- फोटोग्राफ हाल ही में लिया गया तथा रंगीन पासपोर्ट साइज़ होना चाहिए।
- सुनिश्चित करें कि फोटो रंगीन होना चाहिए, हल्के रंग के बैकग्राउंड में हो, सफेद रंग प्राथमिक है।
- शान्त भाव से सीधे कैमरे की ओर देखें।
- यदि फोटो धूप में ली जाए तो सूर्य आपके पीछे होना चाहिए अथवा छाया में रहें ताकि को प्रतिछाया व प्रतिबिम्ब का प्रभाव न हों
- यदि आप फ्लेश का प्रयोग कर रहे हैं तो सुनिश्चित करें कि "रेड आई" न हो।
- यदि आप चश्मा पहनते हैं तो ध्यान रखें कि प्रतिबिम्ब ना बने और आपकी आंखें स्पष्ट दिखाई दें।
- कैप, हेट व डार्क चश्मा स्वीकार्य नहीं है। धार्मिक रूप से पहने जाने वाले सिर के परिधान की अनुमति है किन्तु इससे आपका चेहरा ढकना नहीं चाहिए।
- आयाम 200X 230 पिक्सल होना चाहिए।

- फाइल का आकार 20 केबी से 50 केबी तक के बीच होनी चाहिए ।
- सुनिश्चित करें कि स्केन की गयी इमेज का आकार 50 केबी से अधिक नहीं होनी चाहिए।यदि फाइल का आकार 50 केबी से अधिक हो तो स्केनिंग प्रक्रिया के दौरान कलर का डीपीआई रिजोल्यूशन नं.आदि में एडजेस्ट करें एवं परिवर्तन करें ।

हस्ताक्षर इमेज:

- उम्मीदवार को सफेद कागज़ पर काले पैन से हस्ताक्षर करने हैं ।
- हस्ताक्षर उम्मीदवार द्वारा ही किया जाना चाहिए न कि अन्य किसी व्यक्ति द्वारा ।
- बुलावा पत्र पर तथा जहाँ आवश्यक हो हस्ताक्षर का प्रयोग करें ।
- यदि उम्मीदवार द्वारा परीक्षा हॉल में उत्तर पत्र पर किये गए हस्ताक्षर ,बुलावा पत्र पर किए हस्ताक्षर से मेल नहीं खाते तो उम्मीदवार को अपात्र घोषित किया जाएगा ।
- डाइमेंशन 140X60 पिक्सल (आदर्श)।
- फाइल का आकार 10 केबी से 20 केबी के बीच होना चाहिए ।
- सुनिश्चित करें कि स्केन की गयी इमेज का आकार 20 केबी से अधिक नहीं होना चाहिए।

फोटोग्राफ का स्केन करना व हस्ताक्षर

- स्केनर का रिजोल्यूशन न्यूनतम 200 डीपीआई(डाट्स प्रति इंच) होना चाहिए ।
- सेट कलर से टू कलर में सेट करें ।
- उपयुक्त निर्देशानुसार ही फाइल का आकार होना चाहिए ।
- फोटोग्राफ/ हस्ताक्षर की इमेज को क्रोप करें उसके बाद फाइल साइज में इमेज को क्रोप में करने हेतु अपलोड ऐडिटर का प्रयोग करें(जैसाकि उपयुक्त में निर्दिष्ट किया गया है)।
- इमेज फाइल जेपीजी या जेपीइजी प्रारूप में होनी चाहिए । उदाहरण के तौर पर फाइल का नाम है : इमेज 01जेपीजी या इमेज 01जेपीइजी । इमेज डाइमेंशन की जांच फाइल इमेज आइकॉन के उपर माउस के प्रयोग से या फोल्डर फाइल की सूची द्वारा की जा सकती है ।
- उम्मीदवार एमएस पेन्ट व एमएस ऑफिस पिक्चर मेनेजर का प्रयोग करके क्रमशः 50 केबी और 20 केबी से अधिक नहीं हो , एमएस विंडोज / एमएस ऑफिस का प्रयोग करके आसानी से जेपीइजी प्रारूप में फोटो व हस्ताक्षर प्राप्त कर सकते हैं और किसी भी प्रारूप में स्केन किए गए फोटोग्राफ व हस्ताक्षर को फाइल मीनू ऑप्शन में "सेव एज " का प्रयोग करके जेपीजी प्रारूप में सेव किया जा सकता है और साइज को क्रोप प्रयोग करके 50 केबी (फोटोग्राफ) एवं 20 केबी (हस्ताक्षर) से घटाकर कम किया जा सकता है और उसके बाद इमेज मीनू में री-साइज करें (कृपया पिक्सल साइज के लिए उक्त बिन्दु I व II देखें) । अन्य फोटो ऐडिटर में भी इसी प्रकार के आप्शन उपलब्ध है ।
- यदि फाइल साइज व प्रारूप निर्धारित अनुसार नहीं है तो एरर मैसेज प्रदर्शित होगा ।
- ऑन लाइन आवेदन करते समय उम्मीदवार को अपना फोटोग्राफ और हस्ताक्षर अपलोड करने हेतु लिंक उपलब्ध कराया जाएगा ।

फोटोग्राफ अपलोड करने की प्रक्रिया

- फोटोग्राफ व हस्ताक्षर अपलोड करने के लिए दो अलग लिंक होंगे।
- संबंधित लिंक "अपलोड फोटो / सिग्नेचर " को क्लिक करें ।
- ब्राउज करें और जहाँ स्केन किए गए फोटोग्राफ / सिग्नेचर फाइल को सेव किया गया है,उसका चयन करें ।
- फाइल पर क्लिक करके फाइल को सलेक्ट करें ।
- "ओपन/अपलोड" बटन को क्लिक करें ।

आपका ऑन लाइन आवेदन तब तक पंजीकृत नहीं होगा जब तक आपके फोटोग्राफ/हस्ताक्षर निर्दिष्ट अपलोड नहीं किये जाए ।

नोट:

- (1)फोटोग्राफ में चेहरा या हस्ताक्षर अस्पष्ट होने के मामले में उम्मीदवार का आवेदन निरस्त किया जा सकता है । ऑनलाइन आवेदन फार्म में फोटोग्राफ / हस्ताक्षर अपलोड करने के बाद उम्मीदवारों को जाँच करनी चाहिए कि इमेज स्पष्ट हैं और सही रूप से अपलोड की गई है । फोटोग्राफ या हस्ताक्षर सुस्पष्ट रूप से दृश्य नहीं होने के मामले में ,उम्मीदवार अपने आवेदन में ऐडिट कर सकते हैं और फार्म प्रस्तुत करने से पहले अपने फोटोग्राफ/हस्ताक्षर पुनः अपलोड कर सकते हैं ।
- (2) ऑनलाइन पर पंजीकरण करने के बाद,उम्मीदवारों को सूचित किया जाता है कि प्रणाली द्वारा सृजित किए गए अपने ऑन-लाइन आवेदन का प्रिंट ले लें ।

परीक्षा केन्द्र (सूची)

अनुबंध 1

परीक्षा निम्नलिखित केन्द्रों पर आयोजित की जा सकती है और परीक्षा स्थल का पता बुलावा पत्र में सूचित किया जाएगा तथापि उम्मीदवारों की संख्या और प्रशासनिक सुविधा आदि के आधार पर किसी भी परीक्षा केन्द्र को निरस्त करने का अधिकार अथवा नए परीक्षा केन्द्र को शामिल करने का अधिकारी बैंक का होगा। यथासंभव उम्मीदवारों को उनकी पसंद के अनुसार परीक्षा केन्द्र आंबटित किए जाएंगे तथापि उम्मीदवार के विकल्प से इतर परीक्षा केन्द्र आंबटित करने का अधिकार बैंक के पास होगा।

राज्य / केन्द्र शासित प्रदेश	केन्द्र
आन्ध्र प्रदेश	हैदराबाद
	विजयवाडा
	विशाखपट्टणम
असम	गुवाहाटी
बिहार	पटना
चंडीगढ़	चंडीगढ़
छत्तीसगढ़	रायपुर
गुजरात	अहमदाबाद
हरियाणा	गुडगाँव
झारखंड	राँची
कर्नाटक	बेंगलूर
	मंगलूर
केरल	कोच्चि
	कोळिकोड
	तिरुवनंतपुरम
मध्यप्रदेश	भोपाल
महाराष्ट्र	मंबई
	पुणे
नई दिल्ली	नई दिल्ली
ओडीसा	भूवनेश्वर
पुदुच्चेरी	पुदुच्चेरी
पंजाब	भटिंडा
	लुधियाना
राजस्थान	जयपुर
तमिलनाडु	चेन्नै
	कोयम्बतूर
	मदुरै
	तिरुचिरापल्ली
	तिरुनेलवेली
उत्तर प्रदेश	लखनऊ
	मेरठ
पश्चिम बंगाल	कोलकत्ता